Ubungsaufgabe

Die Abbildung zeigt eine Preis-
Konsum-Kurve (PKK) fir das Gut x. 4
An der Kurve ist nichts ungewohn-
lich. I3, I und I3 sind Indifferenzkur-
ven, By, B, und B3 die sie tangieren-
den Budgetgeraden und Py, P, und P3
demzufolge Haushaltsoptima.

Guty

In Situation 2 erreicht die PKK ihren
tiefsten Punkt. Die Nachfrage nach
Gut x ist in diesem Punkt einheits-
elastisch.

Warum?

Themenbereich Haushaltsgleichgewicht, komparative Statik
Schwierigkeit ,Harte Nuss“, fundierte Vorkenntnisse erforderlich

Die Lésung finden Sie auf der nachsten Seite.
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Ubungsaufgabe

Die Abbildung zeigt eine Preis-
Konsum- Kurve (PKK) fir das Gut
X. An der Kurve ist nichts ungewohn-
lich. I3, I und I3 sind Indifferenzkur-
ven, By, B, und B3 die sie tangieren-
den Budgetgeraden und Py, P, und P3
demzufolge Haushaltsoptima.

Guty

In Situation 2 erreicht die PKK ihren
tiefsten Punkt. Die Nachfrage nach Y,
Gut x ist in diesem Punkt einheits-

elastisch.

Warum?

Lésung

Die blaue Hilfslinie in Hohe y, verrét die Losung: Bei einer marginalen Preisdnderung des
Gutes x bleibt die nachgefragte Menge y konstant. Da der Preis von y auf der PKK fiir x auch
konstant ist, &ndert sich die Ausgabensumme fiir y nicht. Wenn sich die Ausgabensumme fur
y nicht @ndern, muss auch die fiir x konstant sein (denn beide zusammen ergeben Einkom-
men, das auf der PKK ebenfalls konstant ist).

Bei einer Preisdnderung des Gutes x kdnnen die Ausgaben fur das Gut x nur konstant bleiben,
wenn sich Preis- und Mengeneffekt gegeneinander aufheben. Die direkte Preiselastizitat der
Nachfrage muss also Eins sein.
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